



建设幸福城区 张店大步 向未来

第七次人口普查中，淄博市张店区的常住人口达到了131.3万人(含淄博经开区和淄博高新区)，相比第六次人口普查增长了38.4万人，增速达41.3%。
人口增长的背后，蕴藏着“幸福密码”：幸福是人们的一种感觉，人人都追求幸福，幸福在哪里，人们就奔向哪里。

幸福初级体验

我生活在
无微不至的
温情城市

每天早早骑上车子，拿上护理工具包等，按计划好的路线赶到照护人家中，洒扫庭院、拆洗被罩床单、理发、洗澡、修剪指甲、喂饭等等，这是盈安智慧养老示范中心居家护理员于凤华每天的工作日常。

“现在都不用出门，在家里就能享受到各种养老服务，小于照顾我很细心，还能陪我聊天解闷，既贴心又舒心。”日前，于凤华又来到富贵家园小区丁阿姨家中，为其进行居家养老上门服务，丁阿姨对此连连称赞。

一个具有浓郁人情味的城市，无疑能给人最直接的幸福感受，而人情味主要取决于一个城市全体市民的公共责任意识行为。

在丁阿姨眼中，幸福就是生活有人陪伴照料。

盈安智慧养老示范中心是张店区医养深度融合的医养服务项目，该项目得到了张店区委、区政府大力支持和高度关注，立足社区服务百姓，通过政府购买服务，运用医养结合、无缝对接的服务模式为社区失能老人提供生活照护、疾病医疗、养生保健、文化娱乐一条龙的服务，实现有病及时医、病愈安全返、全程医养护、快乐度晚年，真正实现老有所养、老有所医、老有所乐。

像丁阿姨这种腿脚不便又恋家的老人，通过智能设备可以线上点单服务送到家，由专业护理团队上门服务，真正做到看病不出门、护理送到家。

在于凤华的印象中，以前说到养老，就是把老人送养老院或是请护工，“现在居家护理服务为老人和儿孙的和睦相处提供了便利条件，同时政府以购买服务的方式为老人们提供专业的长期护理服务，既能解决年轻人不能当面尽孝而纠结的难题，又能纾解老年人人为儿孙添麻烦而内疚的心理，实现了真正的孝道。”于凤华说。

延伸服务进家门，居家护理暖人心，何尝不是一种幸福。

当前，张店区民生相关投入强度保持在财政总支出的80%以上，社会民生持续改善。截至今年初，新增淄博市中心医院西院区等医疗机构90家，建设市级以上重点特色专科17个，医联体建设实现公立医疗机构全覆盖。创新实施“N+长者食堂”养老助餐模式，建成长者食堂20处，新建日间照料中心、幸福院等养老服务机构54处。城镇登记失业率控制在4%以内，1024户1890名建档立卡贫困户全部稳定脱贫。建成分配保障性住房、人才公寓3162套。大病保险最高支付限额实现翻番。新建改造中小学、幼儿园93所，新增优质学位4万余个，幼儿园普惠率达到85%以上。完善公共文化服务体系，建成城市书房6个。宜居宜业的幸福张店阔步走来。



幸福中级体验

我生活在
美丽时尚的
多彩城市

“我现在遇人就说，真的是赶上了好时候，你看看现在我住的房子，多宽敞，这小区环境多好。”日前，淄博市张店区福园小区居民崔源东大爷和记者谈起自己住了一年多的新房。对于自己的新家，崔源东大爷逢人便夸。

被誉为张店区城市新地标的“网红”小区福园，原为齐赛旧居住区、齿轮厂宿舍区，是2016年淄博市最大的政府主导棚改项目。此前，该项目先后多次启动而未能实施，直至2016年，在克服了重重困难后，于当年

完成全部签约、全部拆迁，并且全面开工。

崔源东在此住了几十年，破败的红色砖墙，狭窄的巷道堆着杂乱无章的杂物，雨天污水横流……这是包括崔源东在内的众多老住户记忆中老小区的模样。

棚改后，崔源东用一套70多平方米的老房子换得一套110平方米的新房。崔源东告诉记者，还迁后的新小区不仅物业管理非常贴心，各项配套设施也都很高档，住在这里每天心情都跟过年一样。

在崔源东大爷眼中，幸福就是拥有一个宽敞舒适的家。

老城更新，应时而动。对于“年老色衰”的主城区，张店区“一往情深”，重点抓好形态功能更新、空间环境更新，重点启动实施了棚户区改造、老旧小区改造、沿路沿街老旧楼体提升改造、城市道路改造四个方面的城市更新项目，着眼完善功能、产城融合，聘请深圳市城市规划设计研究院对50

平方公里老城区制定城市更新规划。

老城见证了淄博曾经的辉煌，更要在淄博耀眼的未来站在舞台中央。得益于张店区“主城提质增容”为老城“换骨增肌”，把城市更新与增强城市特色相结合，在城市的有机更新中，张店区城市品质明显提升。

截至2022年1月，张店区城市有机更新科学推进，共实施棚改项目19个，改造老旧小区43个，累计惠及群众近3万户，其中，火车站南广场项目惠及群众5000余户。火车站北广场和城市更新示范项目启动实施。146.3公里“四好农村路”、181条城市主次干道建成通车，22条主干道路实现绿波通行。

如今，漫步在张店区主城区的道路上，白天绿树成荫、花香四溢，夜晚霓虹闪烁、人流如织，路边花园、绿地、生态园区连片，荒山乱石变身成了主题公园。

“现在的主城区简直就是一个大花园，无论是上班途中还是与家人散步，心情

都倍加舒畅。”家住紫荆园小区的居民王奕说。

在王奕眼中，幸福就是推窗有绿，出门有景。

当下，张店区全域公园城市建设加快推进，到今年年初，新建改造公园广场、街头游园30个，绿化改造道路55公里，提升改造背街小巷64条，新增改造绿地815万平方米，相当于1141个标准足球场大小。而近日淄博市提上日程的华光路慢行一体改造工程，更是为张店主城区的品质生活锦上添花。

此外，水晶街、唐库文创园等12处夜间经济特色街区成为城市新名片，淄博青岛啤酒节、麦田音乐节、山东省春季糖酒商品交易会等140余场节庆、展会活动点燃城市激情，淄博珍珠、文化中心、天空之橙双创艺术空间、青年创业园成为休闲娱乐、青春奋进的新地标，多彩活力的青年创业友好型城市更具时尚魅力，美丽时尚的活力城市张店呈现在人们眼前。



幸福高级体验

我生活在
创业创富的
活力城市

如何打造更高级的幸福体验感？

更高级的幸福体验，意味着城市有着更多的创业创富机会。近年来，张店区坚持“民生为本，就业优先”的工作理念，积极落实各项就业增收政策，深入实施就业优先战略，奋力稳住就业基本盘，在推动“双创”政策落地、促进创业带动就业、打造“双创”升级版等方面成效显著，2021年张店区区域双创示范基地建设荣获国务院督查激励。

国务院督查激励的背后，是张店创业创富环境的持续优化：坚持系统集成、协同高效，成功入选全省系

统集成改革试点区县；建成市民中心，深化“放管服”“一次办好”改革，牵头发起覆盖全省各地市中心城区以及全国30个地区的“通办联盟”；营商环境持续优化，市场主体年均增长2万余户；坚持把创新作为第一动力，入选全国第二批大众创业万众创新示范基地，共创建省级以上创新平台55家，建成省级以上科技企业孵化器、众创空间4家，累计孵化企业300余家。新增市级以上瞪羚企业7家、“专精特新”企业13家……

7月26日，在张店区新闻办召开的高品质民生暨提升群众满意度之就业增收品质提升工作新闻发布会上，发布了积极建立多层次、多样化就业增收服务体系，构建以新经济新业态助力就业创业体系，建立完善农民增收致富长效机制，加快新型农业经营主体培育等具体举措的推进情况，以就业增收品质提升行动为契机，扭住工作关键点，把稳就业基本盘。

事实上，张店在高级幸福体验的营造上，有着更大

的布局，具体来说就是以更高标准建设品质城市，以更高效能推进社会治理，以更高品质改善群众生活，全面开创宜居宜业幸福张店建设新局面。

老城区城市更新的统筹推进，提升了张店的“颜值”。梯次推进110个老旧小区和8大片区棚户区改造，加快老旧街区、传统商圈、公共服务设施与公共空间改造提升。有步骤地对城市主干道、城市支路、背街小巷、便民市场进行改造，打通“微循环”，合力推进城市面貌“一年一个样、五年大变样”，让城市在有机更新中焕发活力。

与此同时，张店区还持续以齐盛湖公园、孝妇河湿地生态观光带为核心，以玉黛湖景区、淄博动物园等为补充，高标准推进全域公园城市建设，打造品质全域公园示范区。在城市建设中嵌入更多文化元素，讲好“张店故事”，塑造城市文化，凝聚城市精神。

更重要的是，张店区一直都在聚力改善民生，实现幸福生活新跨越。无论是

打造高水平教育强区，实施教育强区三年行动计划，努力争创全国义务教育优质均衡发展区；还是统筹抓好区属公立医院资源扩容与基层医疗卫生机构提档升级，构建品质优良、分布均衡的卫生服务体系；抑或按照医养“三化”融合思路，推动形成居家养老、社区养老、机构养老相协调，医养康养相结合，线上线下相融合的养老服务格局……背后都是营造高级幸福氛围的满满诚意。

正如张店区委书记郭庆所说，“幸福张店是我们多年来一以贯之的奋斗目标，我们聚焦打造‘五好’城市，实施‘六大品质提升工程’，进一步丰富和拓展幸福张店的内涵，与时俱进提出宜居宜业幸福张店目标，这是张店站在新起点、步入新阶段的内在要求，也是全区人民群众的共同期盼。”

幸福涵涌澎湃的张店新姿焕发，以“幸福城市”之势继续书写着有温度的故事。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 孙良栋

